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Miniştrii unguresci la Viena.
A trecut o săptămână de când 

ministeriul unguresc se vede nevoit 
a guverna fără budget votat de dietă, 
cu mijlocul ordonanţelor, cari ori
cum s’ar formula şi ori-cum s’ar mo
tiva au un caracter anticonstituţio
nal, absolutistic.

Pănă ce starea în afară de lege 
nu era încă pronunţată, oposiţiunea 
maghiară din dietă făcea obstruc- 
ţiune mai moderată, ce consta în 
trăgănarea desbaterilor prin aceea, 
că se înscrieau mulţi la cuvânt, ţi
neau discursuri lungi şi printre o- 
biectele dela ordinea cjilei lansau tot 
felul de interpelaţiuni, cari ocupau 
asemenea timp mult.

Anul nou, care s’a introdus cu 
cunoscutele dueluri, a adus tot-odată 
o schimbare şi în tactica obstruc
ţionistă a oposiţiei. Conducătorii a- 
ceştia, după-ce, prin ordonanţele mi
nistrului de finance privitóre la plata 
dărilor şi la plăţile ce sunt a se 
face din partea statului, s’a pronun
ţat guvernarea fără buget legal vo
tat, au declarat, că de aci încolo 
vor obstrua mai aprig, şi au înce 
put a face o obstrucţiune, aşa nu
mită „technicătt. Acésta consistă în 
aceea, că asupra autenticării proce
selor verbale ale şedinţelor camerei 
se provócá scurte desbateri propu- 
néndu-se numerose modificări şi ce- 
rându-se pentru fie care amendament 
votare nominală. Gât de departe se 
póte merge cu acésta tactică putem 
vedé dintr'un singur esemplu. Aşa 
în şedinţa de Joi unul a propus ca 
îu procesul verbal al camerei, în loc 
de „desbaterea s’a terminatu, ae se 
c}ică „desbaterea s’a î n c h i s şi cerân- 
du-se votare nominală asupra aces
tui amendament, camera a trebuit 
8é petrecă mai mult de o oră cu 
votarea. S’au făcut pentru întâia

tru trei şedinţe îotregî. Şi acésta ae 
póte continua în infinit.

lntr’aceea se impunea guvernu
lui, din ai îa din oră în oră mai 
tare, întrebarea: ce se Íncépá şi cum 
se mai lucreze, ca se se pună ca- 
pét, într’un feliu séu altul, obstruc- 
ţiunei ?

Una din doue: ori se va găsi 
o modalitate, care să facă sfîrşit 
staiii anormale parlamentare prin- 
tr’un compromis cu oposiţiunea, ori 
guvernul va trebui se ia măsurile, 
cu cari a tot ameninţat, spre a în
vinge obstrucţiunea în luptă făţişă.

In amândouă aceste eventuali
tăţi guvernul, ţinând semă mai ales 
de împrejurările atât de dificile de 
acjî, ou putea însă se ia o decieiune 
definitivă fără de consimţământul 
prealabil al Majestăţii Sale. Din 
causa acésta, după ce a avut mai 
multe consfătuiri cu căpeteniile di
sidenţilor, adecă a acelora cari în 
timpul din urmă au ieşit din clubul 
partidei guvernamentale, ministru- 
preşedinte Banffy a plecat Joi sera 
la Viena spre a face raport monar- 
chului asupra situaţiei parlamentare; 
el fu însoţit de ministru de finance 
Lukats şi de ministru de honvezi 
Fejervary.

In trei rânduri, Vineri, Sâmbătă 
şi Duminecă amintiţii miniştri, la 
cari s’a alăturat şi noul ministru 
unguresc a latere, contele Em. Szé
chényi, au fost primiţi în audienţă 
la palat. Vineri înainte de amécji 
ş’a ţinut şi un consiliu sub preşe 
dinţa Majestăţii Sale, care a durat 
aprópe doué óre.

In cjiua întâiă ministru-preşe 
dinte Banffy a făcut, se cjice, Ma 
jestăţii Sale un raport detaiat cu 
privire la situaţiunea politică. In 
acest raport, care a fost presentat 
monarchului şi în scris, se cuprind 
tóté propunerile ce a aflat de bine 
ministru-preşedinte a le  face cu pri
vire la paşii ce ar fi a*se întreprinde 
din partea guvernului şi a majori
tăţii faţă cu obstrucţiunea. Monar- 
chul a luat la cunoscinţă raportul 
miniştrilor unguresci, dér nu s’a 
pronunţat asupra lui, reservându-şi 
decisiunea pentru c|*ua urmátóre.

Sâmbătă după amiacji miniştri 
unguresci s'au presentat a doua-oră 
la palat, dér nici conferenţa a doua, 
ţinută tot sub presidiul Majestăţii 
Sale, n’a avut nici un resultat şi a 
rămas ca decisiunea preaînaltă se 
li-se comunice miniştrilor Duminecă 
la 11 óre a. m.

In acésta, a treia audienţă, ce 
au avut’o miniştri unguresci la pa
lat, Majestatea Sa, după scirile, ce 
le primirăm astăcjî, i a îndrumat ca 
In interesul îmbunetăţirei situaţiunii 
să continue purparleurile cu bărbaţii 
politici.

Se vede aşa-der, că dintre cele 
două alternative, monarchul s’a pro
nunţat deocamdată în favórea unei 
nouă încercări de-a se stabili o în
ţelegere, un conpromis între partide.

De ce natură vor fi şi pănă 
unde se vor estinde aceste purpar-0ră vr’o 12 amendamente, cari sin

gure, cu votările nominale asupra I leuri, nu se scie. In cercurile po 
lor, au dat de lucru camerei pen-1 litice din Viena se crede, că ele se

vor mărgini la rezolvarea cestiunii 
pactului.

Ori în ce sens va continua însă 
ministrul preşedinte Banffy purpar* 
leuriîe, nu este nici un prospect 
pentru buna lor reuşita. Deja con
sfătuirile, ce le a avut înainte de ple
carea sa la Viena cu conducătorii 
grupului disidenţilor, au rămas fără 
resultat, fiind-că disidenţii nu pot 
da nici cea mai mică garanţă pen 
tru desarmarea totala a oposiţiei şi 
pentru primirea proiectelor de lege 
privitóre la budget şi la pactul eco
nomic cu Austria. Ér în cât pentru 
partidele oposiţionale, Banffy chiar 
şi acum, când va procede la pur- 
parleuri cu consimţământul mo
narchului, póte risca, ca nici una 
din ele se nu vrea se stea de vorbă 
cu el.

Situaţia se presentă dér astfel: 
Prin îndrumarea ce i s’a dat minis
trului-preşedinte de cătră Majestatea 
Sa se nasc doue posibilităţi: ori va 
succede stabilirea unui compromis 
şi acesta nu va fi cu putinţă fără 
ca Banffy se se retragă, ori nu va 
succede şi atunci aternă dela Maj. 
Sa, décá îl va mai ţine pe Banffy, 
ori îl va lăsa se cadă. De-1 va ţină, 
atunci va urma ceea-ce se prevede 
în legea-Tisza, şi vor urma măsurile 
reacţionare de atâtea-ori semnalate 
de cătră hahamul partidei guvernu
lui. In caşul din urmă înse, décá 
îndrumarea la continuarea purparleu- 
rilor a fost numai mijlocul de a i-se 
da ocasiune lui Banffy să se retragă 
cu cinste, pe cuvânt că n’a putut 
reuşi a tace pace, va veni un alt 
ministeriu tot din sînul partidei li
berale şi va încerca se salveze, cel 
putio pe cât-va timp, provisoric, in
teresele unităţii economice cu Aus
tria.

Dâcă oposiţia se va ţine de cu
vânt, ea nici c’un nou ministeriu li
beral nu se va împăca, pănă ce nu 
va căde sistemul Tisza-Banffy.

Crisa s’a amânat deci din nou 
pe câtva timp, pănă ce monarchul 
se va reíntórce dela ^ânătorea din 
Stiria, când apoi mioiştrii unguresci 
ârăşi vor călători la Viena, ca se ra
porteze.

Din dieta Bucovinei.
(Şedinţa a patra dela 2 Ian. 1899.)

La ordinea c ^ i s’a Pus între aliele 
dlegeHle în comitetul ţării. Acest punct a 
fost combătut de baronul KochancwsM, aare 
a cerut amânarea, Mareşalul ţării, d-11. Lu
pul, răspunse, că nu pote admite cererea, 
fiind-că dieta se amână cu şedinţa acăsta 
şi nu p6te lăsa ţâra pe mai multe luni 
fără comitet al ţării. Kochanowski cere din 
nou amânarea, er după el Rusul bătrân 
Nico de Wasilko atacă vehement pe Ro
mâni şi pe mareşalul ţării, cari ar violenta 
pe Ruteni.

Mareşalul ţării Lupul respinge insi
nuările lui "Wasilk6 şi încheie ou declara
ţia: „Sunt Român, şi Român voiii rămâne 
tot-d&una, şi nici când nu-mî voiu trada ne- 
mul meu*. Aplause furtunose au acoperit 
declaraţia mareşalului.

Ia cuvântul Dr. I. de Flondor, care 
4ise între altele: Trebue să protestez ener
gic contra presupunerii, că naţiunea ro
mână póte fi într’un mod nedemn bagate- 
lisată în ţâra sa, în patria sa, în Bucovina 
sa. (Cuvintele aceste rostite românesee cu 
voce sonoră au provocat o furtună de 
aplause, care nu mai *oia încete. Da
mele salutau ou batiste, d-nii aplaudau, 
presidentul sună, cerând linişte).

D-nilor, eu aflu pe deplin esplicabil, 
déc& Rutenii n’au acceptat acéstá propu
nere justă, făcută de partidul nostru; dér’ 
nu sentimentul de echitate a condus pe 
Ruteni, ci consciinţa, că au la spate un 
protector puternic, şi acesta este de-ocam- 
dată mai puternic, decât voinţa poporului; 
c&cl d-nilor Smal-Stocki şi Pihuliak nu 
li-aş recomanda să se provóce în genere 
vre odată la voinţa poporului. (Proteste. 
Deputatul Pihuliak strigă: Ţineţi sfatul 
pentru D-ta. Oratorul cătră deputatul Pi
huliak.) Acum ne-am achitat.

Cred deci, domnii mei, că am eluci
dat pe deplin punctul de vedere, pe care 
8t& partea contrară.

Voesc numai să fac o declaraţie în 
numele partidului meu — şi în momentul 
acesta vorbesc de fapt în numele şi din 
încredinţarea partidului meu — picând, că 
noi nu vom recede la nici un cas dela 
lege, şi declar mai departe în numele par
tidului meu, că este un procedeu ilegal, 
dâcă nu voiţi, să procedeţl astă4l la ale
gerea comitetului ţării. Dâcă ne violentaţi 
pe noi, violentaţi toţ-odată dreptul şi le
gea. (Aplause îndelungate). Poftiţi d-nii 
mei, striviţi ca majoritate pentru moment 
minoritatea, şi veţi vedé urmările.

Avem esemple suficiente cum s’a sub
minat parlamentarismul. Voiţi D-vóstré să 
creaţi astfel de stări şi în dietă, precum 
sunt deja în camera imperială şi în alte 
corporaţiual representative ? D-vóstré sin
guri veţi avé să suportaţi pentru aoésta 
responsabilitatea şi veţi lua asupra D-vos
tră tóté consecvenţele.

A trecut vremea, d*nii mei, când do
minau în partidul nostru consilierii aulici 
de mulcomire (bravo!); astăcjî nu vom mai 
curteni cu linguşiri, cum am făcut o pe 
timpul lui Alesani şi Pino.

In numele partidului meu sunt dator 
să protestez energic contra modului, cum 
a atacat antevorbitorul pe mareşalul ţării. 
Acésta este simplamente nedemn! La ori 
şi care partid ar aparţine, este fiă-care da
tor, să apere demnitatea camerei. D-1 ma
reşal este chemat a susţinâ ordinea şi sé 
stee de asupra partidelor. Numai în chipul 
acesta se póte susţinâ capabilitatea de lu
crare a camerei. Dâcă se desconsideră ma
reşalul ţării, se desconsideră camera în- 
trégá. (Proteste vii, strigăte de: oho!) Stri
gătele de oho 1 se referă póte la espunerile 
mele din şedinţa de Vineri, referitóre la 
distincţiunî. Póte aveţi dreptate în pri
vinţa acésta după părerea D-vóstré, astăzi 
însă nu aveţi nici o îndreptăţire să pro
testaţi.

Am aşteptat ca din altă parte să se 
ápere l^gea. Dâcă este necesitat d-1 mare
şal al ţării să facă acésta, trebue să-i fim 
mulţămitorl, şi eu cred, domnii mei, că 
mântuirea ordinei de t}i de astăzi este cea 
mai bună probă, că mareşalul ţării voesce 
şi mai departe să-şl facă datoria, ca şi 
pănă acum, în mod imparţial.

La aceste răspund deputaţii ruşi ti-
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nerl Pihuleac şi Dr. Smal Stooki, secerând 
un succes de ilaritate la public.

D-1 bar. Mustatza răspunde la ata
curile necalificabile ale acestor*, apără bi
serica ort. or. atacată de Ruşi şi demască 
pe acest partid alinat şi subvenţionat 

de guvern drept un partid de incen 
diari, care duce în populaţiune tendenţe 
subversive.

D-1 Dr. I. de Volcinschi descopere 
cum a căutat guvernul să tragă pe R o
mâni pe sf6ră, combătendu-i la alegeri, 
deşi presidentul ţării i-a asigurat, că va 
apăra posesiunea de păn’ acum a Româ
nilor; cum a căutat mai departe să intro
ducă zizanii între Români şi cum voesce 
acum să le răpâscă un mandat în comi
tetul ţării.

Se suspendă şedinţa.
Redeschicjându-se şedinţa, retrage de

putatul baron Kochanowski propunerea sa 
şi ne mai fiind pedeci, se purcede la ale
gerea comitetului ţării în următorul şir: 
curia proprietăţii mari, curia oraşelor şi a 
camerei comerciale, curia comunelor rurale 

şi într£ga cameră.

Aleşi au fost cu unanimitate din curia 

proprietarilor m ari: membru în comitet 
bar. Nicu Mustatza, suplent archimandritul 
Calinescu; din oraşe şi camera comercială: 
membru Dr. Iosef Rott suplent Langenhan: 
din curia comunelor rurale: membru Ilarion 
Onciul, suplent Nico de W assilko ; din in
triga casă: membru dep. Bohcsiewicz, su
plent Dr. Smal-Stocki.

Publicând resultatul, rostesce mare
şalul ţării un scurt discurs, în care îşi es- 
primă bucuria, că valurile aruncate de pa
timi, s’au aşezat şi dorind sărbători fericite, 
ajurnâză sesiunea dietei.

Publicul aduce ovaţiunl entusiaste 
d~lui mareşal al ţării Iancu Lupul, care a 
probat atâta bărbăţie întru apărarea le
galităţi şi drepturilor poporului român.

Obiectul unor ovaţiunl deosebite a 
fost —  cji°e „Patria" —  d-1 Dr. I. Flondor, 
care a, afirmat atât de clar posiţia Româ
nilor în dietă, d-1 Dr. I. cav. de Volcinschi, 
precum şi toţi cei-lalţl deputaţi români 
au fost salutaţi cu ovaţiunl din partea nu- 
mărosului public român, care aşteptă lângă 
scări depărtarea deputaţilor din dietă.

Visiimi maghiare. In caosul 
stărilor putrede şi desolate de acfi, gaze
tele şoviniste maghiare de bine ce nu mai 
sciu cum s*o sucescă şi cum s’o ínvértéscá 
pentru a abate atenţiunea cercurilor din 
afară dela ticălosa situaţiune în care se 
află „naţia*, — încercă a hrăni publicul cu 
visiuni. Aşa de pildă, una dintre şovinistele 
din Peşta ínregistrézá nisce sciri aşa cjise 
„teribile44 despre cele ce se petrec în Aus
tria. Se 4ice anume, că prinţul Lichtenstein 
a dat pentru scopurile sale reacţionare lo
zinca într’o declaraţie după-care „prima şi 
cea mai însămnată datorie este salvare? 
imperiului, acum când sistemul parlamentar 
ameninţă pe faţă cu isbucnirea revoluţiunei.a

Vechii conservativi şi aulicii visézá
— dice fóia maghiară—  despre reîntorcerea 
timpurilor dinainte de 48. Se consideră de 
asemenea ca lucru făcut, că clericalii, ade
renţii lui Lueger şi íntréga tabără a biu- 
rocraţiei, le va urma din tóté puterile, ba 
se contózá chiar şi la acei liberali ger
mani, despre cari scie ori şi cine, că în 
ura lor faţă cu Cehii sunt gata a jertfi 
ori-ce scrupuli ai hegemoniei germane. 
Tóté aceste elemente văd mântuirea im
periului numai într’un centralism şi mili
tarism incarnat, pe când din potrivă, gru
pul feudalistilor naţionali consideră fe ie- 
T&lisarea Austriei ca o problemă sine qua 
non. Planul lor este, ca să se icstitue în 
Viena un consiliu federal central, care să 
nu fie răspun4ător decât coronei. Fóia din 
cestiune mai crede a sci, că locul de în
trunire al „reacţionarilor14 este palatul 
Schwarzenberg, şi nunciul papal din Viena 
încă e binişor iniţiat în planurile acestor 
„conveticule44.

Firesce, că tóté acestea visiuni sunt 
menite, ca Maghiarii să fie speriaţi cu 
„reacţiunea44, pentru-câ apoi cu atât mai

repede „stângacii44 din dieta ungurâscă să 
voteze lui Banffy tot ce cere.

„Guvern volnic, popor corupt"...
Epistolă deschisă cătră fostul ablegat 

Gavril XJgron.

— Fine. --

Prea bine sciţi, şi nu numai odată aţi 
arătat în discursurile D-vostră cu multă 
elocinţă, că nici libertate, nici egalitate nu 
póte fi fără dreptate, pe care trebue să se 
întemeieze tóté, ca instituţiunile publice, 
ba statul însu şi să aibă o basă durabilă.

Şi cum stăm cu dreptatea?
Dreptate este, când din banii ţării, 

adecă din banii contribuiţi şi de Nema
ghiari, se înfiinţâză şi se susţin cu mari 
spese scoli maghiare până şi în nisce sate 
rele maghiare, pe câtă vreme Nemaghiarii 
sunt siliţi a susţină şi scólele de stat şi şi sco- 
lele lor proprii, décá vréu, ca copiii lor să 
se deştepte pe singura cale posibilă, prin 
învăţătură în limba lor maternă?

Dreptate este, că guvernul nu numai 
că nu înfiinţâză, precum îl obligă legea, 
scoli medie cu limba de propunere a dife
ritelor popóre din ţâră, dér împiedecă pe 
aceste popóre a-şi ridica chiar şi dintr’ale 
lor mijlóce de aceste institute culturale 
(gimnasiul din Arad şi Caransebeş) şi pe 
cele redicate sub diferite preteste le per
secută cu tendinţa vădită de а-le împie
deca desvoltarea, а-le maghiarisa, séu chiar 
а-le nimici (gimnasiile slovace)? Să mai 
vorbesc de dreptatea, ce i-se face Nema
ghiarului la judecătorii mai ales, când lu
crul are óre-care culóre politică, dér mai 
vârtos în administraţia, nu fără causa nu
mită chiar de Maghiari, asiatică?

Starea nóstrá, a popórelor nemaghiare, 
în privinţa egalităţii şi dreptăţii séméná 
mult cu aceea a unor fraţi ere4l comuni 
ai unei moşii strămoşescl, cari n’au decât 
sarciuile moşiei, decât munca grea şi de 
abia îşi pot susţinâ viâţa; pe câtă vreme 
fratele cel mai mare din veniturile moşiei 
duce o casă splendidă, se îmbracă bine şi 
trăiesce ca un boier, apoi 4 i°e cătră fraţii 
săi neîndestuliţi: „Eu representez familia, 
adecă pe v o i ; cinstea mea este şi cinstea 
vostră; décá mă îmbrac şi mă nutresc eu 
bine, şi voi treceţi atunci de îmbrăcaţi şi 
sătui44.

Redicatu-şi-a partida independiştilor 
şi 48-iştilor vre odată vocea in dietă, în 
foile lor séu măcar şi în vorbirile lor îna
intea alegerilor pentru egalitatea adevă
rată şi dreptatea pentru tóté popórde din aoeste 

ţări. Acum, când tóté partidele oposiţionale 
se întrec a enumăra păcatele lui Tisza şi 
Banffy, declarându-i pe ambii ruinători de 
stat şi de constituţiune, vine-i cărui-va în 
minte а-le împuta păcatul cel mai mare, 
înstrăinarea a 3/4 părţi a poporaţiunei sta
tului de constituţiune prin ospresiune bru
tală şi nelegalitătî ? Ori doră acésta nici nu 
e păcat, căci cei eschişi, deşi sunt maiori- 
tatea ţării, nu sunt Maghiari?

Nu şi-au ridicat, 4^u, vocea. De aici 
vine, că ţinuta Nemaghiarilor e mai re
pulsivă faţă de aceste partide, decât faţă 
de guvern, de aici vine recirea progresivă 
chiar şi a poporului maghiar, care simte 
instinctiv, că ideile frumóse de indepen- 
dinţă, libertate, egalitate, frăţietate, drep
tate din programul acestor partide, sunt şi 
rămâa vorbe gole, va să 4icâ nu se întru- 
pezăj nu rodesc nimic nici în inimile, nici 
în starea materială a popórelor ţării.

Abstrăgând dér dela faptul, că po- 
póreb în genere, împreună cu cel maghiar, 
şl-au pierdut tóté ilusiunile lor despre li- 
bertata şi parlamentarism vă4©nd, că tot 
ele sunt şi a4î ca şi înainte de 1848 acele 
cari mai mult, ori mai puţin trag jugul şi 
sunt lipsite séu scurtate în drepturi, şi că 
tot aceia au şi a4l mai mare parte din 
bine, cari au avut’o şi pe timpul iobăgiei
— partida independiştilor şi a 48-iştilor 
sunt d«> vină décá îndeosebi popórele ne- 
maghiare n’au nici încredere în principiile 
profesate de ele, căci n’au făcut şi nu fac 
nimica, ca să şi-o câştige arătând, că înţe
leg şi simt postulatele civilisaţiunei secu
iului nostru. Aceste partide încă nu s’au

putut desbăra de idea falsă şi nefericită a 
ómenilor de stat maghiari, că binele ce se 
face în ţâră, în prima liniă pentru Ma
ghiar trebue să se facă.

„Nu ne trebue nici raiul pe pământ, 
décá nu va fi numai maghiar şi în mod şi 
după gust maghiar44. Acestă ideiă este des- 
voltată în romanul lui Jókai Bab JRăby şi 
de ea se ţin politicii noştri maghiari. 
Acésta nefericită ideiă şl-a aflat espresiu- 
nea supremă în proselitismul naţional, ce 
se face, spre ruşinea seclului nostru şi al 
civilisaţiunei, pe cale privată şi oficiósá 
pretutindeni în ţâră şi nu se genézá a-se 
considera şi declara pe sine „mântuitor de 

stat“. Proselitismul religios îl aflăm ne
drept şi greţos, periculos păcii între con
fesiuni, şi pentru aceea s’au adus legi în 
contra lui; dér cel naţional, ienicerismul, 
vărsarea de sânge străin, care taie mai 
adânc şi vatămă mai mult simţul de drep
tate şi superbiă naţională, prin urmare pro
vocă cea mai mare amărăciune, se declară 
de ideiă mântuitore de stat!

Unde în Europa, ba în totă lumea 
vedem aceot fenomen al moralei „insanity44 
afară de biéta ţâra nostră? Acestei îngus
timi de inimă au că4ut jertfă şi sublimele 
idei de libertate, egalitate, frăţietate şi 
dreptate, cari proclamate de naţiunea fran- 
cesă cu finea secolului trecut, au înaintat 
învingătore pretutindenea şi au străformat 
faţa vechei Europe. Aceste idei sunt ale 
lumei întregi, ale omenimei, şi drepturile 
cuprinse în ele nu le póte usurpa un po
por — şi încă în contra compatrioţilor săi
— fără de urmările cele mai funeste pen
tru stat.

Urmările le-am vă4ut în neînţelege
rile din 1848, le vedem şi le deplângem 
a4l cu toţii împreună cu Maghiarii; şi 
aceste sunt: ] )  legI nedrepte şi nerespec- 
tarea chiar şi a acestor legi, mai ales din 
partea acelor ce sunt puşi şi chiămaţl a 
veghia ca să fiă respectate; 2) alegeri cu 
forţa şi cu mituire şi printr’asta nimicirea 
va4ei ablegaţilor şi a dietei, 3) parlamen
tarismul esploatat de clice şi consorţurî şi 
astfel desbrăcat de va4a lui şi de ori-ce 
încredere în el, şi degradat la speculaţiune 
mârşavă, la un mod de traiü ; 4) în urma 
tuturor acestora decăderea totală a mora
lului politic şi cu a acestuia şi a celui pu
blic, deplânsă şi de D-Vóstré şi caracteri- 
sată cu cuvintele grave şi memorabile ci
tate în introducere: „popor corupt, guvern 
volnic44. . .

Scăpare din acest noroiü, care ni*a 
înveninat păn’ acum totă viaţa publică şi 
ne ameninţă cu perire, nu este decât în 
întorcerea cât de grabnică cu trup cu su
flet la sublimele idei ale humaniştilor, şi 
lupta cinstită pentru realisarea acestora în 
folosul tuturor némurilor şi popórelor ţării, 
având înaintea ochiior adevărul: că precum 
libertatea, egalitatea, dreptatea şi frăţieta
tea sunt bunuri comune a ;tótá lumea, aşa 
într’un stat poliglot, ca al nostru; ele numai 
a tuturor némurilor pot fi, seu a nici unuia.

De nu ne va succede a străbate cu 
acéstá ideiă în popor şi a-1 îndupleca, să o 
sc0tă învingătore şi să-o facă dominantă, 
nimicind şi ştergând pentru totdéuna târ
gul ruşinos, bizantismul greţos şi volnicia 
brutală din viaţa nostră politică, vom fi o 
ţeră perdută, un stat fără viitor.

Ómenii cari ţin, că fac numai politică 
practică surîd cu indulginţă vătămătore, 
când aud espunerile aşa numiţilor idealişti, 
dér étá, că fără idealism ajungem în no
roiü, din care erăşi tot numai prin idea
lism putem scăpa.

Surî4ă cine cum va vré, dér eu ră
mân convins, că décá bărbaţii din sînul 
poporului maghiar, cu talentele şi cu ener
gia D-Vóstré, emancipându-se de sub in- 
fluinţa hipnotică a funestului proselitism 
naţional şi dând mâna cu cei mai buni 
din sînul popórelor conlocuitóre, s’ar pune 
în fruntea unei mişcări în favorul adevă
ratei şi nemăiestritei validitărl a marilor 
principii de libertate, egalitate şi dreptate, 
resultatul splendid nu ar lipsi.

Acestă dorinţă ferbinte mi au deştep- 
tat’o contemplările făcute, şi mă sc’usaţl în 
căt-va Domnul meu, că necunoscut fiind 
şi vrând a rémánó —  căci ce ar folosi

causei celei mari un nume, care nu numai 
că nu e „program44, dér nu însemnă nimic 
în viaţa politică — am îndrăsnit a Vă 
adresa acéstá epistolă deschisă.

Un patriot român idealist.

Dieta ungară.
( V o t ă r i  l a  i n f i n i t . )

Şedinţa dela 7 Ianuarie n. a dietei 
ungare n’a stat din altceva, *3ecât din vo
tări. Cu votare s’a început şi tot cu votare 
s’a sfîrşit.

Este interesant, că oposiţia aprópe n’a 
luat parte la şedinţă. A  lăsat, ca majori
tatea guvernamentală să „obstrueze* prin 
votare. Polonyi, d. e., care anunţase nu 
mai puţin ca 64 amandamente la procesele 
verbale din şedinţele trecute, n’a stat îna
inte cu nici unul.

A  surprins muit şi faptul, că pe când 
preşedintele Madarasz a cetit procesul ver
bal al şedinţei trecute, oposiţia a rămas cu 
totul pasivă şi n’a făcut ua de nici o mo- 
difioare.

Şedinţa s’a început cu votarea asupra 
amandamentului lui ^tef. Fay, propus Joi, 
ca în loc de cameră să se 4ic& camera de
putaţilor. Câţi-va din drepta strigară: pri
mim! —  Nu primesc eu! răspunse însuşi 
Fay, ceea-ce a produs un moment de ila
ritate. Şi Fay a votat într’adevăr în contra 
amandamentului propus de el. Tot acesta 
au făcut’o şi câţi-va deputaţi din stânga, 
cari erau presenţl.

A  urmat amandamentul lui Blaskovici, 
care a propus, ca preşedintele în loc de a 
închide (bezárni), să 4 i°â că încheie (bere
keszti) şedinţa. S’a votat mai departe asupra 
propunerii lui Kubih, ca procesul verbal 
să fiă pus spre vederea publică înainte de 
începerea şedinţei. Acestă propunere nu s’a 
primit.

Preşedintele a propus de a-se stabili 
4iua, ora şi ordinea viitórei şedinţe (de 
a4l, Luni) şi în acésta şedinţă să se veri
fice procesul Terbal luat, apoi să urmeze 
votările nominale, cari nu s’au putut face 
acum, pănă când se vor sfîrşi. Să urmeze 
apoi în ordine celelalte obiecte dela ordi
nea 4iiei.

In urmă s’a votat asupra propunerii 
lui Hollo, după care procesul verbal să nu 
indice numai majoritatea voturilor, ci şi 
proporţia lor numerică. Propunerea a fost 

respinsă.
Cu acésta şedinţa s’a sfîrşit, remănând 

încă o votare nominală de Joi.

Cum se jnpoie comunele şi 
comitatele ntfstre.

„Budapesti H irlap44 publică o serie de 
articull, în cari aduce mulţime de caşuri 
menite a ilustra modul, cum se administreză 
a4i comitatele din partea deţinătorilor pu- 
terei publice. In  special se ocupă cu ma
rele şi bogatul comitat al Torontalului, al 
cărui fişpan mult protegiat de guvern este 

Eugen Ronay.
Acest fişpan a înfiinţat în Beclchere- 

cul mare o fabrică de postav pe acţiuni, 
cu un capital de 70,000 fl. Acest capital 
nu s’ar fi putut aduna, dâcă n’ar fi stat în 
fruntea trebei fîşpanul însu-şl, care cu aju
torul fisolgăbirăilor a făcut pe comune să 
subscrie acţiuni pănă la suma de 45,000, 
comitatul însu-şl a subscris acţiuni de
10,000 fl., âr funcţionarii dela comitat şi 
alţii de 15,000 fl. Pe lângă capitalul social 
de 70,000 fl., fişpanul Ronay a mai stors 
dela guvern o subvenţie anuală de 4000 fl. 
dela comitat, pe lângă capitalul subscris în 
acţiuni a mai făcut să se voteze un aju
tor anual de 600 fl., er oraşul Becicherec 
de-asemenea un ajutor de 500 fl. la an. 
întreprinderea a fost pornită deci, pe lângă 
capitalul social de 70,000 fl., şi cu o sub
venţie anuală de peste 4000 fl. Fişpanul- 
preşedinte însă a sciut să „administreze*4 
afacerea aşa de bine, că după o^ţl-va ani 
fabrica a trebuit să înceteze de-a mai func
ţiona, societatea a trebuit să lichideze, 
oomunele şi comitatul nu numai că n’au 
primit dividende, der au perdut şi capita-
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Iul lor de 55,000 fi., ér funcţionarii şi pri
vaţii, cari au cumpărat acţiuni, nu cutézá 
niol măcar să se plângă, căo! preşedintele 
fabricei a fost doră fişpanul, şeful lor atot
puternic. A mai venit pe de-asupra direc
torul fabricei cu o pretensiune de 10,000 fl., 
pe oare societatea, în sensul contractu
lui, a trebuit să i-o plătâscă ca despăgubire.

Acesta este numai un mic esemplu 
din „meritele** fişpanului Ronay, căci el 
are şi alte „merite- de acestea, mult mai 
mari şi mai strălucite. Intre altele i a tre- 
buit/fişpanului să-şi înfiinţeze o f0iă, pentru 
ca uneltele sale să aibă unde-1 lăuda. Spre 
soopul acesta i-a trebuit să înfiinţeze mai 
întâiă un comitet, care să figureze, ca pro
prietar al fői ei, ér în fruntea acestui comi
tet a fost pus fişpanul însu-şi. In calitatea 
acésta el a adresat o petiţie cătră congre
gaţia comitatului, făcend, ca fóia sa să fie 
declarată ca organ oficios al comitatului. 
De aci înainte lucrurile au mers strună. 
Din fondul de disposiţiune al guvernului a 
mijlocit o subvenţie d« 2400 fl. la an, co
mitatul i-a votat o altă subvenţiă de 1200 
fl. la an. Atâta încă nu i-a fost de-ajuns 
fişpanului, ci şi-a impus fóia tuturor comu
nelor din comitat, ér preţul abonamentului, 
deşi fóia e numai de-o colă de hârtiă, l’a 
fixat cu 32 fl. pe an. Fiind-că în comitatul 
Torontalului se află vre-o 250 comune, su
mele fctórse de pe spinarea acestora fac 
8 0 0 0  fl. pe an ca taxe de abonamente. 
Fiţuica lui Ronay e relativ cea mai scumpă 
póte între tóté foile câte apar în secuiul 
de ac]I în Europa cultă. Comunelor însă le 
este impusă şi ele trebue să-o p̂ átéscá, 
căci aşa este voinţa d-lui fişpan.

„Bud.Hirl.** continuă de-a aduce multe 
caşuri de acestea din viâţa fişpanului Ro
nay. Noi am menţionat însă numai pe oele 
două de mai sus, căci pentru cei ce sciu 
ce însemnă administraţie unguréscá, mai 
ales prin comitatele locuite de Nemaghiari, 
isprăvile fişpanului Ronay nu presentă ceva 
nou, cu atât mai puţin nu sunt de sen- 
saţie.

Revistă externă.
Pacea  lu m i i . Din Londra se anunţă, 

că guvernul a publicat un act parlamen
tar, care cuprinde proiectul Ţarului refe
ritor la desarmare şi răspunsul guvernului 
engles la acest proiect. Lordul Salisbury a 
telesraiat la 24 Sept. marelui ambasador 
engles Scott din Petersburg, că a luat spre 
temeinică cumpănire proieotul Ţarului şi 
că a asigurat pe guvernul rusesc despre 
•sinceritatea, cu care îl aprobă. Deolară 
tot odată, că nu numai guvernul, ci în- 
trégá opiniunea publică englesă aprobă 
proiectul Ţarului, şi că puţine popóre sunt, 
care atât din sentiment, cât şi din interes 
să fie un amio mai sincer al păcii univer
sale, ca poporul engles. Salisbury recunósce 
mai departe temeinicia motivării proiectu
lui de pace, şi deolară, că guvernul engles 
▼a conlucra bucuros la opera acésta. D0că 
va fi încoronată de succes, iniţiatorul ei 
va deobliga lumea îctrâgă la gratitudine 
infinită. In fine Salisbury esprimă speranţa, 
că de-odată cu convocarea Congresului, se 
vor publica şi punctele mai principale din 
program.

G u v e rn o r p e n tru  M a ced on ia , Se 
anunţă din Coustantinopol, că pentru a 
preveni acţiunea puterilor în favórea re
formelor de introdus în Macedonia, Porta 
•este în ajun de a numi pe Caratheodori- 
paşa, ca guvernor al Macedoniei, dându-i 
puteri estraordinare.

A m e r ic a n ii  în  in su le le  ocupate. 
Abia s’a instituit noul guvern american în 
Cuba, Portorico şi Filipine, şi 0tă că se ri
dică mari plângeri în contra lui. Popora- 
ţiunea este turmentată de fómete şi de cea 
mai négrá miserie. piarele din Cuba şi Por- 
torico descoper în privinţa acésta lucruri 
sensaţionale. Nepotismul, ce-1 esercită Ame
ricanii, este atât de mare, încât poporul în
cepe deja să murmure în contra autorită
ţilor. Posturile cele mai de frunte se îm
part în mod arbitrar protegiaţilor şi aşa 
mumiţilor „amici politici4*, şi se procede pe 
i:óte terenele în mod estraordinar dic- 
.tatoric.
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Altfel stau lucrurile în Filipine. Aici, 
după cum anunţă soirile din urmă, popo- 
raţiunea insulei a simţit pănă aoum mai 
puţin suferinţele răsboiului, şi ar trebui să 
vină asupra ei stări mult mai rele, pen
tru-ca să p6tă fi înfricată şi supusă cu de
săvârşire noului regim american. S’a con
vocat o aşa numită adunare naţională, în 
care atât Aguinaldo, şef de răsculaţi, cât şi 
Agoucillo, agentul londones al guvernului, 
au declarat, că insulele vor să se constitue 
în republică separată şi că Americanii vor 
putâ să se retragă frumuşel, după ce-şi vor 
fi isprăvit misiunea de emancipare. O scire 
telegrafică mai nouă anunţă, că Aguinaldo 
a dispărut, probabil pentru a organisa o 
bandă de răsculaţi în contra regimului 
american. Uniunea americană va avâ încă 
de lucru cu el şi va fi nevoită a trimite 
armată pentru a lua de fapt în posesiune 
insulele. O altă telegramă din Paris anunţă, 
că guvernul republican din Filipine s’a şi 
constituit deja. Membrii noului cabinet sunt 
de acord, că în contra ocupaţiunei ameri
cane trebue să ia posiţie.

Răsculaţii din aceste insule — după 
cum am mai amintit — tracteză într’un 
mod nespus de barbar cu prisonierii spa
nioli. Mai mulţi preoţi prisonierl au mu
rit de fome în mânile lor. Claustrul din 
Guazano a fost jăfuit şi ţote călugăriţele 
desonorate. Răsculaţii au declarat, că nu 
vor estrada pe prisonierl Americanilor, de- 
orece o estradare ar însemna o supunere. 
Causa acestei tractărl barbare o atribue re- 
presentanţii guvernului din Honkong la 
aceea, că Americanii proced în mod des- 
preţuitor faţă cu răsculaţii.

Se mai vestesce, că o ruptură seri- 
6să s’a întâmplat între răsculaţi şi Ame
ricani, şi că sunt în ajun isbucniri de 
mari inimiciţii între cei-ce pe timpul râs- 
boiului mergeau mână în mână.

SCI IM LE DILEL
— ‘28 Decern 7re v.

Din Sibiiu ni-se scrie, că starea să
nătăţii d-lui Dr. Alexandru M ocsony i
— care încă din fjiua ultimă a Congresu
lui zace bolnav în urma unei răceli — s’a 
ameliorat, aşa că medicii au constatat, că 
ori-ce pericul e delăturat. înregistrând cu 
bucuriă acâstă scire, dorim d-lui Mocsonyi 
grabnică însănătoşare.

Pastorală de Crăciun. Prea Sânţia Sa 
părintele episcop al Caransebeşului, Nicolae 
Popea, încă a adresat, cu ooasiunea S-lor 
sărbători ale Crăciunului, o ’pastorală cle
rului şi poporului său, în care arată foló- 
sele şi însemnătatea învăţăturei, dând cre
dincioşilor preţi0se poveţe în privinţa acésta. 
Mai pe larg în proximul număr de Du
minecă.

închiderea unei societăţi maghiare.
Consiliul universităţii din Budapeşta a dis
pus închiderea societăţii universitarilor ma
ghiari „Egyetemi körK, pe funcţionarii a 
cesteia i-a suspendat din post şi a luat 
cheile localurilor, pănă la o altă disposi
ţiune. Causa închiderii se cjice a fi, că 
membrii societăţii aveau de gând să pună 
la cale manifestaţiunl în contra stărilor 
politice de faţă, create de guvern. Resolu- 
ţiunea de închidere a clubului universita
rilor, a fost întâmpinată de aceştia cu stri
gări de: Abzug Wlassics! Abeug Banffy! 
şi cu intonarea cântecului lui Kossuth.

Krivany osândit. Tribunalul din Viena 
a osândit pe Krivany la 14 4̂ ® arest, 
pentru-că a petrecut acolo mai mult timp 
sub nume fals. După împlinirea celor 14 
cjile, Krivany va fi transportat la Arad, 
unde lumea îl aşt0ptă cu mare nerăbdare, 
ca să şl ia pedépsa meritată. Din Viena 
sosesce soirea sensaţională, că Krivany ar 
fi declarat, că n’a defraudat numai 327,000 fl., 
ci 595,000 fl. Scirea încă nu s’a confirmat.

Nou baron. Fóia oficială unguréscá 
publică numirea fişpanului Stef. Vojaits 
din Bacl-Bodrog, ca baron, cu drept de-a 
lua parte în camera magnaţilor.

Qîar socialist oprit. Clubul socialişti
lor din Braşov au voit să scotă o foiă săp

tămânală întitulată „Erdélyi Néplap*'. Apa- 
riţiunea fóiei a fost anunţată la vice-şpa- 
nul Dr. Jekel, oare însă n’a voit să iee a- 
césta spre sciinţă, deóre-oe comitetul de 
redigiare n’a corespuns §-lui 14 din legea 
pressei. Poliţia din loc, pe basa acésta, a 
oprit apariţia fóiei, confiscând deja primul 
număr în tipografiă.

Luccheni a avut compiicî. Corespon
dentul din Geneva al fóiei „Neues Wiener 
Tagblatttt scrie acestei foi, că Luccheni a 
făcut nisce mărturisiri forte importante, 
din cari reiese, că el a avut complici, şi 
încă doi. Unul din aceştia a aşteptat c’un 
revolver pe împărătâsa-regină la gara din 
Geneva, al doilea o aştepta c’o bombă în 
mijlocal pieţii. Numele acestor doi com
plici ai săi Luccheni nu le-a descoperit, a 
dat însă amănunte interesante despre or- 
ganisarea socialiştilor. Datele acestea au şi 
fost comunicate consulului austro-ungar din 
Geneva, care a făcut asupra lor raport la 
Viena.

Expulsarea lui Tolstoi. O scire tele
grafică din Petersburg afirmă, că procura
torul suprem al Sf. Sinod al Rusiei, Pob- 
jedonosev, face tot posibilul de-a mijloci 
expulsarea marelui scriitor rus Tolstoi, deşi 
Ţarul este contra acestei măsuri arbitrare.

Premiul-Krivany. Se scie, că pe capul 
marelui defraudator Krivany a fost pus un 
premiu de 5000 fl. Acum, după-ce paserea 
este prinsă, e vorba, că cine să capete pre
miul. Ministrul ung. de interne a hotărît, 
că suma de 5000 fl. va fi împărţită între 
comerciantul de albituri şi poliţiştii din 
Viena, cari au prins pe Krivany.

Cina soldaţilor. De câte-va c}ile încoce 
sórtea soldaţilor de rând s’a mai îmbună
tăţit cu ceva. Anume, soldaţii capătă sera 
cină caldă, pâne cu cafea, supă séu prăji
turi, şi de două ori pe săptămână capătă 
carne de conservă.

Vapóre cufundate. Din Falmouth se 
anunţă, că vaporul engles „Rosshire“, în 
cursa ce a făcut’o din CardifF la St. La- 
zaire, s’a ciocnit cu vaporul frances „Du- 
guesdin** 17 chilometri depărtare de Sre- 
vese-Headt. Amândouă vapórele s’au cu
fundat. Din personalul de serviciu al va- 
pórelor s’au înecat 12.

In locul felicitărilor de Anul nou.
Vineri, în prima <p de Crăciun, am 

primit din partea d-lui advocat losif Puş- 
cariu suma de 5 fi., destinată pentru proiec
tata masă a studenţilor români din loc, îm
preună cu următorea:

Incunosciinţare. M’&rn decis a mă abate 
dela praxa urmată pănă acum, de a tri
mite cunoscuţilor, prietinilor şi rudeniilor 
mele felicitări în scris de anul nou şi de 
sărbători onomastice, şi m’am hotărît a mă 
răscumpăra de acestă sarcină convenţio
nală, deşi plăcută. In schimb contribui
5 fl. la masa studenţilor săraci din loc, şi 
mă oblig a contribui în l-a  Ianuarie a flă
cărui an câte 5 A. cât voiii trăi, spre sqopul 
acesta.

Braşov, în 4iua de Crăciun, 1898 
losif Puşcariu, 

advocat.
*

Astă4l primim o altă incunosciinţare 
de aoest fel. Ea este următorea:

Subsemnaţii aducem la cunoscinţa 
tuturor prietenilor, că în locul obicinuitelor 
felicitări de anul nou, am * contribuit fie
care cu anume sume în favorul mesei stu• 
denţescl, ce e a-se înfiinţa la gimnasiul nos
tru din Braşov, deci nu trimitem şi nici

dorim este, ea să fiă imitată de câfc 
mai mulţi membri ai societăţii nóstre ro- 
mânescl.

L i te ra tu ră .
Das Magnet Radiometer von Nic. Teclu. 

Separat-A bdruck aus dem „Journal fiir prak- 
tische Chemiea. Neue folge. Band 58. 1898. 
Leipzig, Johann Ambrosius Barth. — Acésta 
interesantă prelegere seienţifică a d-lui pro
fesor Teclu, ce se basézá pe propriele in- 
venţiunl şi esperimente ale d-sale, face 
parte din prelegerile secţiunei a VII-ea a 
CongreeulLi internaţional pentru chemiâ 
practică, şi я fost ţinută în 30 Septemvre
1898 în auditoriul de chemiă a universităţii 
de comerciü lin Viena.

Fiinfter hhresbericht des Instituts fiir 
rumănieche Spriche (Rumânisches Seminar) 
zu Leipzig, heraisgegeben von dem Leiter 
des institute, Prof. Dr. Gustav Weigand, 
Leipzig, Johann Ambrosius Barth 1898.

I n 1 a 11: Voiwort und Jahresbericht 
(pag. I—III). — Prosthetisches a und s im 
Rumânisshen, von Rudolf Geheeb (pg. 1—50)
— Unte-suchung dér Spraché der „Viaţa 
şi petr©erea svinţilortt des Metropoliten 
Dosofte; von Constantin Lacea pag. (51 —144)
— Beitag zur Kenntnis des Meglen, von 
Gustav Weigand (pag. 145—157) Der Dia- 
lekt deíoberen Oltthales, von Sextil Ptiş- 
cariu (pg. 168—191) — Der Codex Dimc- 
nie (Fotsetzung), von Gustav Weigand (pag. 
192—29). — Die alten Nasalvokale in 
den slâ schen Elementen des Rumănischen, 
von Dr.Arthur Byhan (pag. 298—370). — 
Preţul С mărci.

In prefaţă d-1 prof. Weigand arată, 
că în al5-lea an al esistenţii sale, Semina
rul roma a fost visitat de 10 Români, 8 
German 1 Bulgar, 1 Engles ; pentru prima 
0ră nutérul Românilor a întrecut pe acela 
al Genunilor. „Spre bucuria mea", 4*c0 
d-1 Weiand, „se află între Români şi de 
aceia, cri se dedică cu zel şi cu succes 
studiululimbei lor materne, aşa că ne în
dreptăţi la cele mai frumóse speranţe. 
Patru mtre Români sunt originari din 
Braşov,a Transilvania, cinci din România, 
unul dnBânat. Cumcă s'a lucrat diligeut, 
o dove«sce cuprinsul anuarului. Materialul 
a fost >ât de mult, încât volumul a cres
cut cu 4 pagine...**

Eiul Weigand mai face cunoscut în 
prefaţScâ Academia Română din Bucu- 
resci decis a purta cheltuielile de tipar 
a unaHilas linguistic, în care se vor în
făţişa esultatele studiilor dialectice ale 
d-sale3ea dintáiü secţiune, euprindend 8 
foi, a aărut deja şi se póte procura pentru 
preţuie 4 mărci. Despre acest Atlas s’a 
publit în editura Iohann Ambrosius Barth, 
Leip?, următorul Prospect împreună ca 
o chiă.

inguisticher Atlas des dacorumanischen 
Spragebietes, herausgegeben auf kosten 
der íianischen Akademie. von Prof. Dr. 
Gust Weigand, Leiter des Instituts fiir 
rumische Sprache zu Leipzig. In 8—10 
Liefmgen zu 8 karten. Format 48:52 
cm. me Rând, Massstab 1:600,000. Peis 
der eferung 4 Mark.

iamosch- und Theiss-Dialekte von Dr.
Gusf Weigand, Profesor an der Univer
sitar Leipzig, Iohann Ambrosius Barth, 
lSSilnhalt: A) Reiseberichte (pag. 1—11).
B) schreibung der dialekte (pag. 11—42).
C) xte (pag. 42—74). D) Glossar (pag. 
75-2). Liste der beruchten Gemeinden 
net Angabe der Gewâhrsleute für die 
Noalwörter (pag. 83.)

ULTIME SCIRL
Viena, 8 Ianuarie. Audienţa de 

a<a miniştrilor uogureşei a dur*t 
niai 20 minute. Monarchui a de* 
o c a  guvernul se continue purparhu 
r cu bărbaţii politici în interesul sa- 
jii situaţiunei A^î după amâcji 
oiştri au plecat la Budapeşta.

D IV E R S E .
NrnSrul 3 şi 9. Omenii superstiţioşi 

nu aşteptăm felicitări din incidentul anu-tâmpină cu mare bucuriă anul nou, deore-
lui nou. 3 numărul 9 îl ţin ca număr norocos. Di-

Braşov, în 28 Decemvre v. 1898. ison*! lui 9 est® 3> care de-asemenea încă.
un timpuri vechi se socotesce ca număr 

Virgil Oniţiu, director gimn., contrjfânt. In 1899 nu se află numai unul, ei 
buit 2 fl. Dr. Vasile Saftu, preot, contrioi 9. Din 18, jumătate este 9, âr 9-j-18= 
buit 2 fl. N. Petra-Petrescu, contribut 1 care, de-asemenea desfăcendu-se, resultâ
50 cr. C. Aisir, cassar, contr. 1 fl. 60 ,<2,+7)9. Aşa der4 anul nou viitor 1699 s«

, -V -n • * C i. U » fl Pote descompune în trei 9, care ar fi Timoteiu Popomd, prof., oontrib. 2  fl. nu nnmai odat& norocos’( ci de trej.orl
Frumdsa iniţiativă a domnilor de ij mai norocos, ca alţi ani fără cifra 9.

sus credem, că nu mai are lipsă de con: 
tar. Ea îşi posede sa practică, car 
laudă pe sine însăşi. Ceea-ce rămân

Proprietar: D r . A ttre l *JtureşlsifiiM
Redactor responsabil: e r e g o r i u  M a i o r .
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C ĂLINDARUL̂  
««PLUGARULUI

pe anu 1899 se pote procura
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşo?,

cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)
(;Vendetorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — îna/ară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu art;culî preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 
păstrarea sănetăţii şi averii etc. li a fine 
nrmeză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa
dina primă se află portretul nemurtorului 
Himion Bărnuţiu, er în text o frumesă bio
grafia a lui. Doritorii de-a ave aest că
lindar să se grăbescă a şi-l procua mai 
de timpuriu, ca să nu păţescă ca aail tre
cut, când 'mulţi şi-l’ar fi procurat, der nu 
mai aveau de unde, căci se vându-e tote 
esemplarele.

Cursul la bursa din lfieia.
Din 7 Ianuarie 1899.

Rmta ung. de aur 4% . . . .  120.15 
Renta de oor6 ne ung. 4% • • • 97.95

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/ 2 ° / 0  . 119.60 
[mpr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 1 2 1 . 2 0  

Bonuri rural. .ngare 4% • • • • 95 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 
Impr. ung. cu premii . . . . .  160.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.20
Renta de argint austr............... .... 101.40
Renta de hârtie austr.................... 101.35
Renta de aur austr........................ 120.45
Losurî din 1860.............................  140.20
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 941.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 390.— 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.25
NapoleondorI...............................  9 54l / 2

Mărci imperiale germane . . . .  58.97 V2

London v is t a ............................ 120.45
Paris v i s t a .............................. 47.821/2
Rente de corâne austr. 4° / 0 . • • 101.90 
Note ita lien e ......................... • 44.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.45 Vând. 9.48
Argint mmân. Cump. 9.40 Vând. 9.44
Napoleond’orl. Cump. 9.49 Vend. 9.53
Q-albenI Cump. 5.60 Vena, 5.65

Nr. 8486 1 898.

PUBLICAŢIUNE.
referitore la aşternerea fasiunilor dă 
rei de câştig de a 3-a şi a 4 a classă 
şi a celora după darea carnetelor, du

pă capitalii şi capitaliilor pasive.
a) Referitore la darea de câştig de 

a 3-a clasă.
Spre scopul evaluarei dărei de

câştig de a 8 a clasă, pentrn anii: 
1899, 1900, 1901, se provocă tote 
acele partide, carî posed o afacere 
seu întreprindere supusă dărei, mai 
cu semă toţi comersanţii, meseriaşii, 
carî lucră cu calfe, medici, advocaţi, 
ingineri etc. de a lua în primire fără 
întârziere dela oficiul orăşen sc de 
dare formularele pentru fasionarea 
dărei de câştig de a 3 a clasă

Fasiunile aceste, provec|ute cu 
datele corăspuncjetore, au de a se 
aşterne cei mult pănă în 20 Ianuarie 
1899 oficiului orăşenesc de dare.

b) Referitâre la darea de câştig de
a 4-a clasă.

Partidele obligate la solvirea 
acestei dâri, precum toţi funcţionarii 
publici comunali, acei bisericeşti, acei 
dela diferite societăţi şi în fine acei 
privaţi, cari au o Jefă permanentă, 
o pensiune, gratificaţiune său rente, 
în fine toţi conducătorii de afaceri, 
administratori, comptabili, cassari 
etc., cari capătă pe&te 40 fi. lăfă lu
nară, se prov-6că de a-şi lua dela 
amintitul oficiu de dare în primire 
formularele pentru fasionarea refe- 
rit6rei dări aşternându-le provec}ute 
fiind cu datele recerute pănă în 
31 Ianuarie 1899 aceluiaşi oficiu.

c) Referitore la darea carnetelor de
capitalii şi rente.

Acele partide, cari au carnete 
după pretensiuni de capitalii, se pro

vocă, ca spre scopul statorirei dârei 
după carnete, să-şi ia îndată în pri
mire referit6rele lormulare de fasio- 
nare dela oficiul orăşenesc de dare, 
reaşternându-le, provecjute fiind cu 
datele corespun^etore, cel mult pănă 
în 15 Ianuarie 1899.

Tot aceeaşi di^posiţiune valoriza 
şi pentru persanele, cari au rente, 
precum şi ac, i proprietari de mori 
şi dârste, cari suportă înşişi acesta 
afacere, ci au aceste obiecte date îu 
arendă, prin urmare cari sunt obli
gaţi la fasionarea arencjei.

d) Referitore la fasionarea dator iii or 
de pe realităţi.

Acei proprietari de casă şi rea
lităţi, a căror realităţi sunt îngreu
nate cu datorii, se provdcă de aşi 
lua în primire dela oficiul orăşenesc 
de dare referit<5rele formulare pen- 
tiu fasionare, şi provăcţendu-le cu 
datele coră.*5punc}et6re, să le reaş- 
ternâ aceluiaşi oficiu pănă în 31 Ia
nuarie 1899. După 81 Ianuarie 1899 
pănă în 15 Februarie 18C-9 sunt a 
se aşterne fasiunile prin cereri scrip- 
ţuristice, în aceste petiţiuni este de 
a se motiva prin o împrejurare plau- 
sibilă întârzierea aşternerei fasiunei.

Fasiunile aşternute după 15 Fe
bruarie 1899 nu se iau sub nici o 
împrejurare in eoosideraţiune.

B r a ş o v ,  în 31 Dec. 1898.

1—2. Oficiul de dare orăşenesc

lviersu.1 trenurilor
pe liaile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O ct. 1898!

B  u d a  pe »  t  a  P r e d e a l

Tren
de

oersón.

Tren
eiccel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón

10.—
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.68 
4.38 
520
5.43

8.45 
155 
3  56

A.rad
6.52

5.10
5.45

8.00

6.31Î
7.16
8.06
833
8.48 
9.05

10.12 
10.42 
11.01 
1 1  U9 
11.31
11.48 
12.24 
L2.53
1.11
1.42
1.58
2.13
2.32
3.04
3.40!
3.47
4.03
6  35

7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03
3.51
5.05

9.27 
1J 33 
1.48! 
2.06 
303 
3.46 
406 
4.53 
5.32

Tren
accel.

Tren

mixt

Tren
de

persón.

Tren

accel.

2 10

8.40
9.C9

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55
1.30
2.07
2.29
3.11
3.31
3.46
4.08
4  45
5  27
5 47

6.24 
6  59

9.15 
11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55
11.10
11.27
12.30
12.67
109
1.16
1.36
1.54

6  13 
6.42 
7.16 
8.-
3.65 
4.401 
5.10

12.00

6 12 
7.58 
836 
9.09 
9.40 

10.25
i l . —
12.26

1 11

6.11
6.27
7.26 

7.50. 
7.52/

8.17
8.32
8.37

9.10
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

10 23 
10.51 
10.68 
11.12
12.26 
12.58
1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
301
3.31
9.10

p* Viena . .
7 Bndapes t a
I Szolnok . .
^ P. Ladány. .

sos. Oradea-mare . 
pi.
^ Mezö*Telegd . 

Rév . . .
Bratoa . . .
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 

y  3bârbău

SCf  pluşiu . . .pl. r
Ipahida . ,
3-biriş . . . 
îucerdea .
íiuóra . . • 
inţul de sus
iud . . .

jeiuş . . .

tăciunel . .
laşiu . . .
icăsasa . .

ipşa-mică .

îdiaş . .  .

isabetopol .
jhiş0 ra
şfalâu . ,
morod . .
oştou falva .
■«ţa . . . 
llióra

Eov .  .  .

T« . . .

I* d e al
B^esci . .

80S.

î
/ Pl-
isos.

pl
sos.

y
sos.
pl.

y
8 0 8 .

pl.

I Pl-
Isos.

pl.
8 0 « 3 .

y
* 0 8 .‘US. I 
Pl. î

î
SCS.

I t .

î
pl.

8  30
5 50

8.00 
7 10
6  13 
5.38
539
4.50 
3.05 
2 10

1 50| 7.20 
7.10* 1.10 
3.v2j 11.12 

12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55
10.24 
i9.45
19.35 
9.12 
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44
107
9.301
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.281 
8.01

4.36
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

«8 t> 
£. ? 03 ai 
i_i *.

CC >  _  
<c 06 

0 ® o ^ 
- £ 
O P4

6.58
6.57
5.11

Tren
accel.

1.50
7.50

Tren
de

persón.

6.20

'Arad
808

5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34!

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

823
8.06
8.00

7 29 
7.08 
6.56 
6.54 
6.41 
6 20

3.15

5.53 
546 
5.32
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.10

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10,42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7 .-
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59
3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.38 
11.16 
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
6.20 
4 14 
3.32 
7.45

Tren mixt
6.19 8.50 3 15
458 2  2

7 . 1 0 11.05 4 58
7 54 Il 571 5.43
816 î2  2 2 6.05
8  65 1.06 1 6  46
9.18 1.32 7.08

10.39 3.00 8.17
1 3' 1 5 57

I
N o t & : órele 

însemnéxà órele de nópte. — Semnul

Braşov . • *
Ceedi- Oşorheiii
Sepsi-Sângeorg 
Malnaş . • •
Băile Malnaş .
Băile Tuşnad .
Tuşnad . . .
CiucSereda .
Ciuc-Gyinieş .

însemnate în stat staţiunilor 
' <— 1  arată ou

Tren mixt

• 1 • • 8.25 1.51 6.48
• • • • 8.53 6  60
• • * • * 6.30 12.05 4.31
* • • • 5.48 11.24 3.47
• • « • 6.36 1 1 . 1 2 3.35
• • • • 4.52 10.29 2.47

4 38 1 0  16 2 33
*■ • • • 3.20 8  57 1.08

ê •, • 5.40 9.50

Tren mixt şi de pers.

C o p şa -m icâ  — 81 l i i iu — A v r i g  - - F ă g ă r a ş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren 1 mixt

pl.
tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de person

2 . 2 0 4 43 1 1 .2 o 7.10 Copşa mică . 80<?‘ 6.25 9.32 3.25 12.35
3.6V
4.19

6.36
7.04

12.48
1.15

8.50
9.15 âOS.

Ocna . . . 

i Sibiiii . . . 1 ^

5.07
4.40

8.16
7.41

1  56 
1  2 1

1 1 . 0 1

10.30
tr. mxt. ca tr.mixt

ol. 7.33
5 ai tr. mixt

4.30 ( IT©
1 rt £ 0 2.05 î 1 808.

V
t- &

8  57
6.17 1 "Sg1 rt >  E 2 51 1 Tălmăciţi mare . . 6  39 -S fl 7 57
6.15 l i - s 3.58 A Avrig . . . 1 6 . 0 1 e > 7.15

4.258.34 6.35 V SOS. Făgăraş . . d1. ■
0 ”■

u r e s - L i i i l » B i s t r i ţ a

4.— * 9.10 4.20
5 03 110.28 5 35
6  44 £12.39 6 . 2 0

7.40 s* 1.53 Bal H
8.34 § 3.02
9 07 I 3.41 C ro
9.59 P« 4 55 Marţa

Mureş-Ludoş . . .
Z a u .....................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechioţa.................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istriţa.................

Tr. miict şi de pers.

6.48
5.51
5.—

Bh 'I

Ctro.
Marţa

V. 2 1 .■1 < 2

6.24 § ® 5
4.50 CDc CD»

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 6  51
1.16 5.55

Cucerdea — Oşorlieiu — îtegli.-săsesc.

2,30 
3 19 
415 
5.15 
5.22
651

8 . 1 0 3.11 10.59
8.51 3.52 11.40
9.40 4.39 12.27

10.30 5.29 1.15
10.42 5.39
12.16 7.17 *

pl.

sos. ̂
pl. J
MOS.

t'ucerdea . 
Ludoş . 
Cip£u . .

Oşorhei 

Reçh.-sàs..

9 0 8 .

p l.
• l SOS.

. pi.

Í1 7.42
6.59
6.24

2.38
1.55
1.19

5.30 12.25
9.00

J i i 7.39

8.35
7.42
6.56

12.42 
II.44! 
11.00 

5.5ÖJ 9J35 
6.04) 9 35 
3.30 8:05!

9  h i  r  I s - T  11 r  d a D e j  —B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11 -  

11.22
5.-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 181 
10 37 8.13 
12.01j9.4y

Dej. .
Bai‘lean
B istfit«

6.55 
6 02
4.38|

3.181
2.33

12.59

§ i li i i u — C i s ti à d i e.
5.30 2.15

227
2,51

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk n 
* Cisnădie pl

7.10
6  57 
636

10.04
5.42 9 51
6.06 9.30

Slgltişora—©dóriiéin-sëcuesc.
Tren mixt Tren mixt

3 22 11.08
11.38
1.69

Siffhişora . . . 
Haşfalen . . . 
0 dorhein-8 ecuesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3,-

3.54
6  2 0

B r a s o v  — K e r n e s  ti
8.35 
9.57 

1 0  28

3 .-
4 14
4.45

Braşov
Râşnov
Zerneştî

6.49
5.5 1 

520

B r a s o i

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34 {
6  50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6 .< 5
8.53 1.37 6.50

1.32
12.41
12.05

C 1 u s i ii — Z  à 1 a 11.
7.25 
7.50 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.3d (Jinşiu . . .
5.14 î Apahida . . £
6.30 Gherla . . . |

6.56 9 Dej . . .1
Zelau . . .

5 35 
0.131 
4 03j

i 3.36 
( 3.03! 
10 41

9 32 
9.1-7! 
7 45 
7 1 0

A lba -Iu lie  — Zlatna.
4 37 9 40 4 361 Atba-lulia 7 22 1 1 . 0 1 6  1 6

0
0

t>̂ 12.25 7.47 ZI atua 5 - 8  2 2 3 5v

Tim lşora — HI .-Bodna-liippa.

3 20
7 08

9 05 
12.43

3.16
6  36j|

Timişora . 
M.-Rodna

7 50
400

1.05
951

7 2 0 |
3 32

C h e z d i - O ş o r h e i u
sos.pl. Braşo vn .

^ Prejuierù . .

I Sepsi S. Georg.

y  Covasna
so?. C.-Oşorheia . pl.

I
8.25 1.51
7.55 1 . 2 1

1 7.04 12.30
6  49 12.15

1
5.37 1 1 . 0 1

4.58 1 0 . 2 2

6.48
6.101
5.0- 
4 51 
3.16 
2.37

sunt a se ceti de sus în jos, oele însemnate îu dr^pta de jos în 
oapul direoţia, încătrău merge trenul.

sns. — Numerii încuadraţl ou linii mai negre

F
ë
t
t
s;
n
Ci
bi
di

V(

Pi
til
re;
pe
ac

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


